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Einwendungen der Gemeinden Dahmetal, lhlow, Niederer Fläming und der Stadt
Dahme/Mark vertreten durch das Amt Dahme/Mark gegen den Haushaltsplanentwurf
2025 des Landkreises Teltow-Fläming

Sehr geehrte Damen und Herren,

gemäß S 129 BbgKVerf machen wir für die Gemeinden Dahmetal, lhlow, Niederer Fläming
und die Stadt DahmeiMark von dem Recht Gebrauch, Einwendungen gegen die
Haushaltssatzung 2025 des Landkreises Teltow-Fläming zu erheben.

lm Abwägungsprozess zur Festsetzung der Kreisumlage werden zum Haushaltsjahr 2025
Daten aus den Haushaltsjahren 2020 bis 2024 sowie 2026 bis 2028 in die Bewertung
einbezogen.
Nach Uberprüfung und Nivellierung der Steuererträge einer Gemeinde wird die Fähigkeit zum
materiellen Haushaltsausgleich und somit auch die Deckung von Fehlbeträgen aus den
Vorjahren berücksichtigt. Mögliche Fehlbeträge als auch Rücklagen in den einzelnen Jahren
des Planungszeitraumes werden zum Abwägungsprozess laut den Unterlagen aus den
Haushaltsdaten der jeweiligen Gemeinde übernommen.

Die dauernde Leistungsfähigkeit wird vom Landkreis attestiert, wenn eine Gemeinde im Jahr
2025 sowie in mindestens vier weiteren Betrachtungsjahren einen Fehlbetrag trotz
Verrechnung der Rücklagen aufweist. Daraufhin wird eine Prüfung z.Jm Nachlass der
Kreisum lage vorgenommen.

Bei der Uberprüfung des Haushaltsausgleich in der Ergebnisplanung wird bei allen
amtsangehörigen Gemeinden sowie der Stadt Dahme/Mark im Haushaltsjahr 2024 im
nivellierten Plan-Gesamtergebnis ein Haushaltsausgleich (kein Überschuss) dargestellt.
Auffällig ist, dass in allen Haushalten, die Rücklage im Vorjahr (2023) genau der Höhe
entspricht, so dass in 2024 der Haushaltsausgleich erreicht wird und somit in allen Haushalten
die dauernde Leistungsfähigkeit gegeben sein soll.
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Die Gemeinde Niederer Fläming und die Stadt Dahme/Mark können seit mehreren Jahren
keinen Haushaltsausgleich erreichen, daher ist es fraglich, wie Rücklagen a.ufgezeigt werden
können. Seit 2020 wird zum Abwägungsprozess die Ubersicht zur Uberprüfung des
Haushaltsausgleiches in der Ergebnisplanung aufgeführt. ln jedem Jahr werden andere
Beträge bei Rücklagen/Alt-Fehlbeträge Jahresanfang angegeben und wie bereits enruähnt,
werden in diesem Jahr die Rücklagen so dargestellt, dass in 2024 bei allen Gemeinden ein
Haushaltsausgleich ohne Uberschuss erreicht wird.

Warum werden in jedem Jahr andere Zahlen zu den Rücklagen/Alt-Fehlbeträgen angegeben
und woher hat der Landkreis die Angaben zu den Rücklagen/Alt-Fehlbeträgen? Aus den
Unterlagen der amtsangehörigen Gemeinden und der Stadt Dahme/Mark sind diese nicht
erkennbar. Wir bitten, dass die Angaben korrigiert werden und eine erneute Prüfung der
dauernden Leistungsfähigkeit für die amtsangehörigen Gemeinden und der Stadt Dahme/Mark
vorgenommen wird.

Weiterhin möchten wir an die Mitglieder des Kreistages appellieren, den bisher angesetzten
Umlagesatz für die Kreisumlage in Höhe von 43 v.H. nicht zu erhöhen, da sonst die
Handlungsfähigkeit und somit die Aufgabenerfüllung bei den amtsangehörigen Gemeinden
und der Stadt Dahme/Mark gefährdet sind.

Mit freundlichen Grüßen
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